

人保部专家：应让百姓收入5年翻番

近年来居民收入劳动收入增长偏低，我国可实施国民收入倍增计划

近日，就收入分配改革的必要性、紧迫性以及改革阻力、方向等问题，人民日报海外版对人力资源和社会保障部劳动工资研究所所长、中国劳动学会薪酬专业委员会会长苏海南进行了专访。苏海南透露，收入分配改革方案年内应该会出来。

正视贫富差距拉大问题

问：有报道说，收入分配方案目前仍处于研究和起草阶段。您能否告诉大家，收入分配方案什么时候能够出台？收入分配改革如再久拖不决，会有什么后果？

苏海南：收入分配方案今年内应该会出台，因为中央提出有关方针已有几年了，现实问题已经非常严重，现在收入分配不合理、贫富差距拉大是公认的、不争的事实，如果再不解决这个问题，可能会导致一些严重的社会问题。

收入分配领域的很多问题，已引起老百姓的不满。从现在的情况来看，城乡居民之间收入差距维持在3.3倍左右，行业间差距最高达到了15倍之多；10%的最高收入户与10%的最低收入户人均收入相差20多倍，少数金融国有企业高管的年薪水平是社会平均工资的100多倍，而个别企业高管的天价薪酬是社会平均工资的2000多倍。

另外，部分企业存在拖欠、克扣工人工资的情况，同工不同酬的现象普遍存在，一些垄断性企业享有高水平的津贴补贴、福利待遇，与一般用人单位拉开了不合理差距。而且，二次分配制度也不完善。比如用于民生建设特别是社会保障方面的额度不够大，转移支付给农村、贫困地区的资金还不够多，且并没有完全将其分配比例制度化。这些问题必须加快解决。

问：您认为导致当前收入分配不合理、贫富差距拉大的根源何在？

苏海南：原因主要有三点，一是经济发展方式、经济结构等环节不合理造成的制约和影响。经济发展方式、经济结构不合理放大了由生产力不平衡、自然资源等客观条件形成的收入差距，成为收入差距不合理的主要根源。二是经济社会体制存在弊端的影响和制约。经济社会体制存在的弊端进一步恶化了收入分配的突出问题，扩大了不公平的收入分配差距，成为收入分配不公平的深层次根源。三是收入分配体系不健全问题的制约和影响。收入分配体系涉及一次、二次、三次分配领域，时至今日，该系统还存在不少缺陷。收入分配体系不健全是造成收入分配不公平的直接原因。

国企利润上缴要合理

问：您说过，“少数人、少数单位、部门或行业通过资源垄断、行政权力、市场独占、特殊身份等非劳动因素，捞取了不公平、不合理利益，这些成为了深化收入分配制度改革的阻力。”请您分析一下这种改革阻力的具体形成机理。

苏海南：有些关系国计民生的行业需要国有垄断经营，这是可以理解的；有些竞争性领域仍然有国有企业暂未退出也是可以接受的；国有企业普遍得到政府关照，也是难免的。但是如果国有企业不相应地建立合理的利润上缴制度，把占用国家资源等获得的收益都看成是本单位的，这显然是错误的，也是不公平的。

那些通过行政权力、资源垄断、市场独断、特殊身份等非劳动因素获得的利润，如果不被剔除，反而成为国有企业人员的收入之源，显然不公平、不合理。这给相关的主管部门提出了新的要求，一定要出于公心，从维护社会公平正义的角度，参与有关宏观调控政策的制定，同时积极履行自己的职责，加强对既得利益集团不公平、不合理收入的调控。各有关主管部门绝不能站在自己部门的角度，更不能站在自己分管的既得利益集团的角度，来阻挠收入分配改革新政策的出台。

实施“国民收入倍增计划”

问：有人提议，中国也应该搞“国民收入倍增计划”，您对此怎么看？

苏海南：这个我们是可以借鉴的，毕竟日本当年做了，效果还不错。中国现在应该说基本具备这样的条件，所以应该在“十二五”规划或者政府的工作计划里面，酌情考虑或者采取类似的做法。如果年均工资增长15%以上，五年左右就可以翻一番。所以，经过测算以后，不妨也可以提出这样的目标。但是要讲清楚，这是一个宏观的大盘子，在具体落实的时候，不是人人收入都翻一番，只能力争大多数人收入有大幅度增加。

问：您说我们已经具备了这样的条件，具体体现在何处？

苏海南：中国的GDP增速现在还在8%以上，最重要的是中国人均GDP已经达到了4000美元，已经是偏低中等收入国家了，而且到2020年，要实现全面小康，所以，我们有责任、有能力让老百姓收入增长得更快一些。这些年，总的来看，居民收入增长、劳动收入的增长是偏低的，是低于GDP和平均劳动生产率增长水平的。这几个因素的累加，再加上党的十六大、十七大早就明确要提高两个“比重”，要建立职工工资正常增长机制，老百姓有这个热切的期盼，因此我们现在做这样一个“倍增”的安排，不管是对外宣布或者是内部掌握，都是应该予以考虑并做出决策的。

名词解释

国民收入倍增计划

国民收入倍增计划日本1961~1970年间的经济发展计划。该计划由池田勇人内阁制定并实施。

国民收入倍增计划的主要内容是：①充实社会资本。②产业结构高度化，提高高生产率部门在产业中的比重。③促进对外贸易和国际经济合作。④培训人才，振兴科学技术。⑤缓和二重结构，确保社会安定。

这一计划的主要目的在于，使经济达到极大的增长，提高人民的生活水平以及实现充分就业，消除日本经济所具有的经济结构不平衡状况；其具体目的是10年后实现国民生产总值及人均国民收入增长1倍以上。这一计划规定：国民生产总值和国民收入年平均增长速度为7.8%，人均国民收入年平均增长速度为6.9%。



缩小收入差距是民意所盼 资料图片

»对话

著名学者茅于轼：
勿混淆国民收入和收入分配



茅于轼

备条件。对此您的观点是什么？

茅于轼：这个可以啊，倍增10倍都可以啊。

现代快报：今年全国两会前夕，政协委员迟福林也提议实施国民收入倍增计划。不过，近期并没有看到什么实施该计划的动静。有人认为，实施这个计划很难，那么您觉得难度主要在什么地方？

茅于轼：这个“收入倍增”从哪来啊？改革30多年来，收入增加10倍了，我看再有20年，增加5到10倍还是有可能的。

现代快报：有专家认为，5年内每年增加15%，那么就能实现倍增。

茅于轼：15%是达不到的。至于原因则是太多了。

现代快报：不少人对国民收入倍增计划非常期待，也觉得这个计划对收入分配改革有帮助。

茅于轼：国民收入倍增是财富的生产，收入分配是财富的分配，是两回事。

现代快报：现在还有一种说

法是，一要分好蛋糕，二要做好蛋糕，有的人更直接说，分不好蛋糕就做不好蛋糕，对这个问题，您怎么看？

茅于轼：这个话不错，首先你得有财富的生产，但两者间又有联系，财富分配不合理的话，就会妨碍财富的生产，但是首先要有财富的生产。

现代快报：有的论者认为，国民收入倍增计划看上去很美，但是很难落实，更有人担心，该计划会成为“公务员收入倍增计划”。

茅于轼：我觉得他们还是混淆了概念，国民收入是什么，就是GDP，国民收入倍增就是GDP倍增，它不谈收入分配的。

现代快报：关于国民收入倍增计划，有不少专家认为政府的责任很关键。

茅于轼：政府跟民间都有责任。从改革30多年的经验看，主要还是政府在改，从计划经济改到市场经济，但我们现在还不是市场经济，还没改完，还要继续改。

快报记者 刘方志

»视点

迟福林：
尽快实施国民收入倍增计划



迟福林

作为我国“十二五”转变发展方式的重点，在2010年内尽快出台系统、具体、操作性强的收入分配改革方案，实现国民收入倍增。

在方案中，他认为应该明确收入分配改革目标，并作为约束性指标纳入“十二五”规划中。着眼于发展方式转型，建议“十二五”时期，把我国消费率从2008年的48.6%提高到55%~60%左右，确立为收入分配体制改革的重要目标。

他建议实施国民收入倍增计划，使城乡人均收入在“十二五”翻一番，年均增长不低于15%，同时居民收入在国民收入中的占比从约60%提高到70%左右，劳动报酬占GDP比重从

2007年的39.7%提高到50%左右。城乡居民差距从2008年的3.31:1控制到3:1以内，中等收入群体占比达到30%左右。

迟委员的建议还包括实施以资源红利的社会共享为目标推进国有资产的重新配置；把理顺收入分配关系作为新阶段打破垄断、推进国有企业改革的重大举措；建立稳定的劳资关系，实施工资集体谈判制度和工资定期增长制度；构建财产性收入的体制基础，明显缩小居民财产性收入差距；以缓解和缩小收入差距为目标启动新一轮税收改革；控制政府财政收入增长速度，调整财政支出结构；解决分配不公关键在于政府，要打破政府自身利益的束缚。